
泰  农〔2017〕48号

泰州市财政局 泰州市农业委员会 

关于印发2017年泰州市秸秆收集利用考核

第三方核查办法的通知
各区财政局、农委（农工办）：

现将《2017年泰州市秸秆收集利用考核第三方核查办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

泰州市财政局   泰州市农业委员会 

                  2017年9月28日
2017年泰州市秸秆收集利用考核
第三方核查办法
为进一步推进我市秸秆多途径、多形式利用，充分发挥扶持政策的导向作用，提高财政资金使用效益，根据《江苏省2017年农作物秸秆综合利用实施指导意见》和《泰州市2017年秸秆综合利用扶持资金使用办法》（泰财农[2017]19号）文件精神，特制定本办法。
一、核查对象

核查对象为申报秸秆收集利用扶持资金的市辖区。

二、核查内容

对秸秆收集利用的考核。现场查看上报站点（指年收集规模1000吨或年终端消耗20000吨以上的站点，下同）的实际运转情况，对照收购、销售、加工台账和财务资料等，核实各区当年收集利用量（指年收集规模1000吨或年终端消耗20000吨以上的站点的收集利用量，下同）。重点秸秆利用站点应进行重点核查，除了在一般性的核查外，还要在秸秆收购现场进行抽查，即在秸秆收购时段内抽取一定时间进行现场蹲点，核实当天秸秆进出过磅数量，秸秆加工用电量，作为最终评估的依据。重点秸秆利用企业的蹲点核实时间不得低于企业收购季节的五分之一。

三、核查原则

（一）现场核查与台账检查相结合。根据各区申报的收集利用量进行现场核查和台账资料检查，现场核查要有影像资料，台账资料检查要如实做好详细记录，相关佐证材料需要留底存档。

（二）重点核查与兼顾全面相结合。对申报收集利用量较大的区进行重点核查，其余区为一般核查对象，都在第三方核查范围之内。

（三）实施阳光操作。核查的各个环节都要公开、公正、透明，严禁暗箱操作，自觉接受社会各界监督。

四、核查程序

第三方核查机构应按照规定的程序进行核查，主要包括4个阶段8个步骤。具体流程如下：

准备阶段：签订协议→核查准备→汇总各区申报收集利用量

实施阶段：现场核查和台账检查

报告阶段：核查验收报告编制→检查验收报告交付

复核阶段：市财政和农业部门抽查→结果公示

五、核查要求

（一）核查前做好准备工作。第三方核查机构要对全市秸秆收集利用情况和《扶持资金使用办法》进行深入了解。详细制定核查计划，明确核查方案，并对核查人员进行任务分工，准备必要的核查工具仪器，利用科学手段进行核查，保证第三方核查结果不错、不重、不漏、不虚。同时在委托方指导下与各区业务部门建立联系，要求各区在规定期限内申报收集利用量，并提供佐证材料。

（二）做好核查过程记录。根据“谁核查，谁签字”、“谁确认，谁签字”的要求，建立核查结果签字确认制度。涉及的站点要对核查结果签字确认，第三方核查负责人及被核查区业务主管部门负责人要在核查表上签字、盖章。核查机构要按照委托方规定的要求填写核查表，相关佐证材料需要留底存档。核查表一式三份，第三方核查机构、市财政局和农委各保存一份。
（三）核查后出具核查验收报告。核查结束后，按要求及时完成核查验收报告，并上报市财政局和农委。核查验收报告应当真实、客观，并包含以下内容：

1、核查的目的、范围及准则；

2、核查的过程、内容和方法；

3、核查过程中发现的问题，申报量与实际核查量不符的要附详细说明材料； 

4、核查结论。核查报告中要出具所有支持性文件，证明各区申报的收集利用量是否真正反映辖区内秸秆综合利用情况。核查结果以区为单位整理汇总，并对各区申报收集利用量的实际核查总量进行确认。

（四）核查完成时间。第三方核查工作在2018年2月底前完成。

六、保障措施

（一）加强组织领导。核查过程要在市财政局和农委等部门组织指导下开展，农委环能处做好第三方核查机构与各区业务部门的协调沟通工作。强化核查纪律，市财政局和农委对第三方核查结果进行抽查复核，监督核查质量。

（二）做好前期准备工作。各区业务部门需要在规定期限内申报收集利用量，督促站点准备台账资料，做好核查前的各项准备工作，落实专人负责对接第三方核查机构，确保核查有序开展。 

（三）第三方核查机构严格执行核查要求。核查机构必须按照规定核实台账资料与实际情况是否一致。核查过程中，核查机构应将每一个数据进行交叉验证，通过查阅文件和记录，实现对材料真实性的核查，同时规范核查程序和制度，确保核查结果真实可靠。　

（四）对核查对象加大考核力度。对申报的收集利用量不符合扶持要求，或提供的台账资料不全的区，收集利用量将予以扣减；对超过规定期限申报的收集利用量部分，一律不纳入核查范围，核查结束后提交的台账资料，一律视作无效；发现弄虚作假的站点，其秸秆收集量不列入所在区当年收集量统计，市财政资金不得对其扶持。该站点今后两年不得申请秸秆收集利用扶持资金。

（五）严格落实工作职责。各区农业部门要加大宣传力度，在核查期间积极配合第三方核查，陪同核查机构进行现场查看，督促站点提供齐全的佐证资料，妥善处理核查中出现的矛盾和问题，确保核查工作顺利进行。

附件1： 秸秆收集核查表


泰州市农业委员会         　            2017年9月30日印发
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